



80后导演被拔苗助长?

最近内地电影市场不断冒出票房黑马,这些票房大卖的影片,导演不是张艺谋、陈凯歌、徐克之类的大牌,而是一群刚跨入电影行业的80后导演。今年上半年以来,郭帆、陈正道、郭敬明、韩寒、筷子兄弟等80后,先后跻身亿元票房导演俱乐部,国产电影正式迈入80后的小字辈时代。不过,这批卖座的影片大多水准不高,业内人士甚至担忧,80后导演被拔苗助长,如果他们对自身没有清醒的认识,导演之路很难走远。



韩寒
《后会无期》
票房6亿元



郭敬明
《小时代3》
票房5.1亿元



郭帆
《同桌的你》
票房4.6亿元

能够号准年轻观众的脉

前两年,市场上开始出现一些80后导演的影片,但反响不大,票房成绩不理想,没有形成气候。去年,郭敬明跨行导演的“小时代”系列前两部,产生了社会话题,但仍然是个别现象。今年上半年以来,从《同桌的你》开始,到之后上映的《催眠大师》,近期上映的《老男孩之猛龙过江》和《小时代3》《后会无期》,乃至热映中

的《绣春刀》,票房动辄几亿元,80后导演集体崛起。

这样惊人的市场表现,让很多传统电影人反应不过来。如青春爱情片《同桌的你》,没有大明星、大场面,导演也没有多大名气,票房竟然达到4.6亿元,远超过同期上映的张艺谋的《归来》。“青春爱情片成本低,拍摄难度小,回报又很高,很适合这些

刚入行当导演的新人。”知名编剧苏健说。

今天的主流观众大多是年轻人,平均年龄也就在21岁左右。在苏健眼里,80后年轻导演做主创,能摸准年轻人的心理,容易抓住主流观众群。张艺谋这类老导演拍的《山楂树之恋》《归来》,吸引的都是中老年观众,很难让年轻人产生共鸣。

比老导演更懂网络传播

“中国电影市场越来越大,对新类型电影的渴求特别强烈,这批80后导演恰好填补了市场空白。”影评人韩浩月认为,第五代、第六代导演固守自己的模式,很难把以前的电影从业经验,转嫁到拍摄当下的生活上。特别是贾樟柯、王小帅等第六代导演,一直拍文艺片,难以转型去拍商业片,反而把市场给了郭帆、郭敬明、韩寒、筷子兄弟这些新人。

《同桌的你》的编剧兼导演郭帆坦陈,现在电影市场上的机会很多,

很多热钱投进这个行业,正是年轻导演出头的黄金时段。他以前是学法律出身,后来才跨行进入电影界。“无知者无畏,不知道自己拍摄中错在哪儿。”他笑着说,这可能反而让自己没有什么思想负担,拍片更加大胆。

在韩浩月看来,跟上一辈导演不同,这些80后导演还精通新媒体营销,他们的功夫更多体现在电影之外。《老男孩之猛龙过江》《小时代3》《后会无期》的互联网营销十分厉害,

利用社交媒体病毒式传播视频,还与电商捆绑合作,导致观众进影院不是关注影片本身,而是追逐时髦话题。

“这些人做导演有其必然性,他们懂得把网络影响力转化为票房。”苏健说,像郭敬明、韩寒在文学圈、微博上积累了大量粉丝,有很大的号召力,而目前出版业又不景气,电影正好可以把这种粉丝人气迅速转化为金钱。他觉得《老男孩之猛龙过江》也是这样,把筷子兄弟在网上流行的微电影弄成了大电影,从而实现了套现。

不要沉醉于票房数字中

虽然《同桌的你》《老男孩之猛龙过江》及“小时代”系列、《后会无期》市场很成功,但口碑都欠佳,被批评是MV、PPT之类的长篇视频,而不是真正的好电影。“韩寒、郭敬明等人颠覆了传统的电影概念,给人的印象是,导演的门槛不高,随便摸一下就是一部电影。”苏健感叹,好像只要赚钱就成功了。

这让传统电影人很愤怒,但又无可奈何。韩浩月举例说,这些年轻导

演的背后都有资本的力量,有操纵舆论的能力,导致影评人没办法批评他们,从而形成了可怕的舆论环境。像“小时代”系列口碑极差,但郭敬明很聪明,根本不谈论品质好坏,只说一代有一代人的青春,他的片子就是给年青一代看的,这一下就让批评者无法回击。相比之下,要是冯小刚等老导演拍了烂片,至少还会出来解释甚至对骂,多少会在乎自己影片的质量。

最让业界担心的是,国内影视公司大多唯利是图,会继续利用这些80后导演拍烂片捞钱。“现在这些人已经被拔苗助长了,像韩寒、郭敬明在挥霍人气之后,如果下一次还拍不好,观众也许就不会这么踊跃了。”苏健直言,这批80后导演应该清醒一点,不要沉醉于票房数字中,影视公司只会榨干他们的价值,不会考虑他们今后的成长。(据《北京日报》)

文体速览

NBA公布新赛季赛程

热火、骑士相约“圣诞大战”

NBA官方日前公布了新赛季的赛程,在最引人关注的“圣诞大战”中,“皇帝”詹姆斯现在效力的克里夫兰骑士队 and 此前效力的迈阿密热火队将上演硬碰硬。

与往年相同,NBA在圣诞节当天安排了5场比赛,最重头的当属热火与骑士之间的较量,这场比赛被安排在下午5点。此外,12月25日圣诞节当天还将上演俄克拉何马雷霆对圣安东尼奥马刺、洛杉矶湖人队对芝加哥公牛、金州勇士对洛杉矶快船、华盛顿奇才对纽约尼克斯的对决。

NBA新赛季将于美国当地时间10月28日正式开打,在那一天安排了圣安东尼奥马刺队与达拉斯小牛队的比赛。夺得上赛季总冠军的马刺队将在这场比赛之前举行总冠军戒指授予仪式。另外,在揭幕战当天,林书豪的新东家湖人队将主场迎战他的老东家休斯敦火箭队。(据新华社)

南京:凭青奥会门票可免费搭乘公共交通

第二届夏季青年奥林匹克运动会将于8月16日在南京开幕。日前,南京青奥组委会召开新闻发布会,开闭幕式当天和比赛期间,观众凭当日门票在南京市可以免费搭乘公共交通。

青奥会班车系统已于8月10日全面投入运行。青奥会班车系统由20条班车线路组成,覆盖青奥村、国际奥委会酒店、竞赛训练场馆以及25家首选酒店。针对足球、手球、曲棍球、橄榄球这4个集体项目和金牛湖、老山这2个较为偏远的比赛场馆,青奥组委会还将根据比赛、训练安排,提供自始发站至终点站直达的交通运行服务。(据新华社)



《有一天》9月上映

演员零片酬 票价仅5元

日前,电影《有一天》在京举行发布会。华谊总裁王中磊在现场宣布,即将于9月10日上映的《有一天》在全国统一实行5元公益票价,且提前4周进行预售,更宣布华谊在该项目中完全零分账。

《有一天》由华谊兄弟公益基金发起制作,在拍摄阶段即已聚集周迅、冯绍峰、张涵予、徐帆、斯琴高娃等12位明星零片酬出演。该片不但得到院线支持,还达成了全国“5元公益票价”的默契。院线不从片中赢利,5元仅用于补贴影院的基本放映成本。(据《新京报》)

生活导报Life

服务电话: 63355541
63290586

您加油 我送报

免费赠阅 敬请索取

为倡导传统阅读回归,《河洛生活导报》为百万私家车主量身打造的一份精粹阅读文摘周报——《洛阳加油》,已在我市【含九县(市)六区】各大加油站投放。

全民阅读 洛阳加油

2015年《河洛生活导报》大征订已全线启动,订报尊享多重大礼。